

如何克服“节后综合症”

内一科副主任 王道伟

春节长假结束了，大家恢复正常工作了。可有些人回到工作岗位后，并不能精神抖擞地投入工作，反而患上了“节后综合症”——上班前不想上班，焦虑不安，到岗后萎靡不振，迟迟找不到上班的感觉，总幻想再多放几天假……那么长假后该如何收心，克服“节后综合症”呢？

经历长假后，有些人在头一、两天上班时，出现前面所说的一些现象是比较正常的，用不着担心，只要调整心态，就可以把心从松散的假期生活收回工作中来。

长假期间自由松散，有的人因此打乱了人体正常的生活钟，结果“睡眠紊乱”，节后上班睡不懒觉，就感觉自己适应不过来。生物钟是维持正常新陈代谢、减少疾病的關鍵环节，因此保持一定规律性的工作和生活，有利于人体始终保持最佳状态。建议这些人从生活到作息都要调整，做到起居有序，保证有足够的睡眠时间。睡前可以洗热水澡或用热水泡脚解乏，起床后做一些伸展运动和有氧运动。上班前好好洗个澡，有效消除疲劳。

工作时注意力难以集中的状态下，可以适度饮水，也可以每过几个小时进行一次慢而深的呼吸或活动一下筋

骨，不要强迫马上投入较复杂的工作。可尽量安排压力较轻的工作，逐步让松弛的“弦”重新绷紧。如果有条件可以午睡半个小时来解除疲劳，还可以和同事多沟通、多交流来减轻压力。在工作时要注意养成正确坐姿，尤其是办公室一族不要久坐不动，可以每大坚持五分钟的伸展运动，让肌肉关节轻松舒展。

节后要适时转换“角色”。工作是为了很好地体现人生的价值，因此一些在节后厌倦上班的人应给自己敲个警钟，有一个清醒的认识，让自己以良好的精神面貌去迎接新的开始。长假生活失衡必然导致人的生理反应和心理反应失衡，这就要调整好自己的“心理假期”。如：上班后要给自己安排好一天的工作，把精力放在工作上，就会慢慢恢复到正常工作状态。当然，也可以给自己多安排一些工作，给自己多一些压力，让较大的压力带你进入工作状态。

如果在工作时出现焦虑、恐惧症状，要学会放松。可以通过听音乐、读书、散步等休闲方式进行自我调节，有利于尽快进入工作状态。

带状疱疹是临幊上常见的病毒性皮肤病，俗称“缠蛇腰”。若治疗不及时或治疗不当易出现继发感染，也可出现后遗神经痛，表现为疱疹完全愈合，但剧烈的疼痛历经数年，给患者带来极大的痛苦，使生活质量下降。近几年带状疱疹的发病率呈逐年上升趋势，尤其老年人一旦患病，多疼痛剧烈，是发生后遗神经痛的高危人群。

多年来，我科采用紫外线治疗仪局部照射病灶，联合药物治疗带状疱疹，效果显著。早期的紫外线治疗具有良好的消炎作用，对浅表组织内的细菌或病毒有直接杀灭作用，可加速

病灶区的血液循环，促进上皮细胞再生，还可直接杀灭疱疹病毒，预防细菌继发感染，使水泡快速收敛、干涸、结痂，加速皮肤损伤的修复与愈合，从而起到良好的治疗作用。

早期带状疱疹的首选治疗 ——紫外线

中医科 周广静

春季养肝四部曲

药剂科 杨博乐

1、多补充水

春季风大，气候干燥，水分缺乏，应多喝白开水补充体液，增强血液循环，促进新陈代谢。多饮水还可以促进腺体尤其是消化腺和胰液、胆汁的分泌，以利消化吸收和废物的排除，减少代谢产物和毒素对肝脏的损害。

2、饮食平衡

春季天气逐渐变暖，此时阳气升发，饮食要以清淡平和，营养丰富为宜，同时要保持均衡，食物中的蛋白质、碳水化合物、脂肪、维生素、矿物质等要保持相应比例。避免多吃油腻、辛辣、油炸食物，这些食物难消化，会加重胃和肝脏的负担。此外多食新鲜时令水果。

3、心情愉快

春季养肝，首先是保持心情愉快。人常说“火大伤肝”、“怒伤肝”、“肝火太旺”，都是在说情绪过度受刺激会使五脏之气平衡协调的关系受到破坏。故春天最怕肝气抑郁，轻者使人神经衰弱，内分泌紊乱，重者则可致精神失常、高血压、心血管等疾病，大大降低人体免疫力。要想肝脏强健，首先要注重情志养生，学会制怒，要尽力做到心平气和，乐观开朗，从而使肝火熄灭，肝气正常升发、顺调。

4、适量运动

春季是万物萌动的大好时节，也是体育锻炼的大好季节。建议人们走进大自然，尽情吸收春的气息，活动肢体，以助肝气升发，使生命之气从冬季的潜藏状态解脱出来，吐故纳新，焕发生机。在春季开展适合时令的户外活动，如做操、散步、踏青、打球、打太极拳、放风筝等，既能使人体气血通畅、促进吐故纳新、强身健体，又可以怡情养肝，达到护肝保健的目的。



妇产科主任 李淑莉

子宫肌瘤是女性最常见的良性肿瘤。据统计在35岁以上育龄妇女中约40~50%的人存在子宫肌瘤。大多数子宫肌瘤无临床症状，常常是在体检中发现。子宫肌瘤的发生与女性性激素有关，青春期少见，妊娠期增长明显，绝经期逐渐缩小。应用避孕药或激素替代治疗也可能诱发肌瘤或促进肌瘤增长。子宫肌瘤有家族倾向，所以当家族中出现一例子宫肌瘤患者，其它女性都应进行必要的妇科检查。

当知道自己有子宫肌瘤后不用惊恐，大多数子宫肌瘤不需要手术治疗，只要定期随访，3~6个月复查一次，看肌瘤的增长速度和大小就可以了。但出现以下情况时，可能需要手术治疗：

1、子宫肌瘤直径大于6厘米或长有肌瘤的子宫大于孕10~12周。

2、出现月经的改变，如月经量增多或月经期延长，导致贫血症状出现。

3、出现压迫症状，如尿频、便秘等。

4、发生子宫肌瘤蒂扭转、变性等表现，如腹痛、局部压痛、腰酸痛、下腹坠胀等。

5、因肌瘤导致不孕。

子宫肌瘤的手术方式，需要根据患者的年龄、肌瘤的大小和肌瘤所长的位置决定，术式分为子宫肌瘤剥出或子宫切除。无论选用哪种方式治疗，都对女性的生理功能影响不大。

眼底激光治疗

眼科 苗德胜

新生血管、视网膜静脉阻塞、脉络膜骨瘤等。

激光治疗的目的：减少黄斑水肿，防止视力下降，促进渗出、

出血及其他病变的吸收，封闭非灌注区以减少视网膜缺血状态，预防新生血管形成，促使新生血管消退、减少玻璃体积血的发生，预防增殖性视网膜脱离的发生。

所以当您觉得眼部不适时，不要在家随意使用眼药，需要及时到正规医院检查治疗，以免延误病情。



肥甘厚腻太过与部分肿瘤发病有关。

肥甘厚腻之品，属于甜味、油腻性食物。从临床研究来看，甘味食物即淀粉类、糖类食物，摄入过量易导致胃癌；肥肉、油脂等高脂肪食物摄入过多，能促发乳腺癌、结肠癌、直肠癌和胰腺癌。从中医的角度来说，肿瘤属积证的范畴，《内经》认为，积证就是津液、淤血的凝聚，而肥厚饮食，容易助湿生痰，无疑会加重这些病理产物的凝聚。

从现代医学的角度来说，经常吃高脂肪饮食可促使肝脏分泌更多胆汁，进入肠道后，胆汁中的初级胆汁酸在肠道厌氧菌的作用下转变成脱氧胆酸及石胆酸，而这两类物质均是促癌剂，可以使肠道黏膜癌变。同时，脂肪还为多种肿瘤提供适宜的生长环境。

腌制食品包括咸菜、咸鱼、咸肉等。根据相关研究显示，常食腌制食品者食管癌发病的危险性是不常食用者的2.79倍。嗜食咸鱼的日本渔民，胃癌、食道癌的发生较为普遍。嗜食咸鱼是食管癌的一个重要因素。马来西亚研究人员发现，沿海居民食管癌较多，原因与他们爱吃咸鱼有关。

此外，吃盐过度会导致高血压、心脏病、哮喘、慢性肾病等；吃得油腻会导致脂肪肝等；吃得太甜会带来龋齿、糖尿病等；吃得过辣会导致溃疡、胃食管反流等。

(高颖供稿)

现代人看电视、用电脑时间长，用眼超过1小时要休息10~15分钟，另外，看电视、电脑的距离、高度也要适中。

坚持做眼睛保健操，也可有计划地参加一些

体育锻炼，如打乒乓球、羽毛球等，对保护眼睛也有一定好处。

不用手揉眼睛。一般人眼睛感到不舒服时，会用手揉，这样很不卫生。手上沾有大量细菌，对眼睛会造成伤害。

阅读时，要选择光线充足的环境，书本与眼睛保持适当的距离，否则光线太弱或坐姿不对时，也可以引起眼睛疲劳或身体不适。

在日常饮食中，要注意饮食的多样化和营养均衡，不要偏食，注意补充富含维生素A的食物，同时要保证充足的睡眠，睡眠不足易导致身体疲劳，造成假性近视。



(哈旭娥供稿)